
Liebe Eltern der Klassen 8,
nachdem Ihre Kinder die Potenzialanalysen sowie die Auswertungs- und Beratungsgespräche durchlaufen haben, geht es bald weiter mit den sogenannten „Berufsfelderkundungen“ (BFE).
Was heißt „Berufsfelder erkunden“?

Im Rahmen der BFE sollen die Kinder Einblicke in die Berufswelt gewinnen, indem sie sich mehrere Berufsfelder ansehen. Dabei lernen sie Arbeitsabläufe sowie verschiedene berufliche Tätigkeiten praxisnah kennen. Die BFE ist mehr als eine Betriebsbesichtigung, aber erheblich weniger als ein Praktikum. Jeder Schüler sollte (im Idealfall) an drei BFE teilnehmen.
Wozu dient die Berufsfelderkundung?

Die BFE soll Impulse liefern, Vorstellungen über die Berufswelt und die eigenen Fähigkeiten und Interessen zu entwickeln. Der erste praxisnahe Einblick in die Arbeitswelt knüpft idealerweise an die Erkenntnisse aus der Potenzialanalyse an.

Wo finden BFE statt?

BFE können in Betrieben, aber auch bei öffentlichen Arbeitgebern (Behörden, Hochschulen, Instituten etc.), in freien Berufen (Praxen, Ingenieurbüros etc.) sowie in Krankenhäusern und bei Bildungsanbietern stattfinden. Für Schülerinnen und Schüler mit besonderem Förderbedarf oder mit geringen Deutschkenntnissen werden BFE bei Bildungsträgern angeboten. 

Wann finden die BFE statt?

Die BFE für die Wuppertaler Schulen finden in der Zeit vom 24.6. bis zum 5.7.2019 (ev. für die Schule anpassen) statt.

Wie finden die Schüler Plätze für die BFE?

Es gibt verschiedene Möglichkeiten, Plätze für die BFE zu finden:
· die Schüler können selbst Betriebe ihrer Wahl ansprechen

· sie können Eltern und Bekannte bitten, Betriebe zur BFE zu gewinnen

· sie können sich über das Online-Buchungsportal http://www.berufsfelderkundung.wuppertal.de/ in Betrieben anmelden

· sie können an Angeboten des Boy’s and Girl’s Day teilnehmen 
Wie wird die BFE in der Schule vor- und nachbereitet? (Achtung diesen Teil für Ihre Schule anpassen)
Beim nächsten Schülersprechtag wird jeder Schüler ein persönliches Gespräch mit seinem Mentor zu diesem Thema führen. Im Rahmen dieses Gesprächs kann nach Ideen für die BFE gesucht werden. Die Schüler erhalten ebenfalls Informationen zur Buchung eines BFE-Platzes über das Online-Portal sowie einen Katalog mit möglichen Fragen und Aktivitäten, mit deren Hilfe sie sich auf die BFE vorbereiten können.
In den letzten Schultagen vor den Sommerferien erhalten sie Gelegenheit, sich über die neu gewonnen Eindrücke auszutauschen.
Wie können Sie als Eltern ihrem Kind helfen?

Zunächst einmal ist es wichtig, dass Sie mit Ihrem Kind Gespräche über seine Neigungen und Interessen führen und helfen, Ideen für eine BFE zu finden.

Darüber hinaus wäre es sehr hilfreich, wenn Sie selbst Plätze für BFE bereitstellen. Dies können Sie tun, wenn Sie selbständig sind, Sie können aber auch bei Ihrem Arbeitgeber nachfragen, ob die Möglichkeit besteht, einen solchen Platz anzubieten. Sie würden Ihren Kindern und uns damit sehr helfen.

Weitere Informationen zur Berufsfelderkundung und zur Landesinitiative "Kein Abschluss ohne Anschluss" finden Sie auch auf der Internetseite 

www.schule-beruf-wuppertal.de
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